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Die Pathfinding AG bietet seit 1999 ein umfassendes Know-how und langjährige
Erfahrung in den Bereichen Strategieentwicklung, Projektmanagement und
Digitalisierung. Unsere Mission und Leidenschaft ist die Entwicklung und
Umsetzung von nachhaltigen und werthaltigen Zukunftsstrategien.

MiiOS GmbH ist ein führender Anbieter für progressive und branchen-
unabhängige Marktforschung. Ganz gleich, ob Mobilitätsanbieter, Finanz-
dienstleister oder Tourismusbranche: MiiOS bietet seinen Kunden Zugang zu
umfassenden Informationen, fachkundiger Beratung und einem weitreichenden
Experten-Netzwerk. Durch den Einsatz vielfältiger Datenquellen ermöglicht MiiOS
eine holistische Sicht auf den Markt und unterstützt Unternehmen dabei, die
besten Entscheidungen zu treffen. Individuell, wirtschaftlich und zuverlässig.

 Pathfinding AG und MiiOS – eine perfekte Verbindung
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Motivation / Vorgehen
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 Nordsee Tourismus Report 2023 - Motivation

Ziel der Studie 

Der Report zeigt Entwicklungen und Trends rund um den Urlaub in der Region deutsche Nordseeküste.
Die zentralen Fragen des Nordsee Tourismus Reports 2023 sind:

 Wie entwickeln sich die Erwartungen von Urlaubern an und in der Region?

 Welchen Einfluss haben Klimakrise, Nachhaltigkeit, Digitalisierung und Fachkräftemangel auf den 
Urlaub und die Auswahl von Regionen, Anbietern und Buchung?

 Wofür steht die Region bei Reisenden und worin unterscheidet sie sich z.B. von angrenzenden 
Urlaubsregionen wie Dänemark oder Niederlande?

 Welche Potenziale zeigen Workation und Work & Travel-Angebote?
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Zubehör

7

 Nordsee Tourismus Report 2023: repräsentativ, umfassend, transparent und nachhaltig 

„Arbeiten an der 
deutschen 

Nordseeküste“

Studie 5

„Urlauber an der 
deutschen 

Nordseeküste“

Studie 4

„Destinationen, 
Planung, Anreise & 

Mobilität“

Studie 3

„Die deutsche 
Nordseeküste im 

Vergleich zu Dänemark 
und der Niederlande“

Studie 1 „Digitalisierung & 
Informationsansprüche“

Studie 2

Nordsee Tourismus Insights

360° Woher?

Wie lange?

Wohin?

Wann?
Erwartungen

Wer kommt?

Wie oft?

Wie 
zufrieden?

Mobiles 
Arbeiten

Work & 
Travel

Work & 
Stay

Urlauberprofile

Gründe für Dänemark 
/ Niederlande

Marktentwicklungen Erwartungen

Informationsbedarfe

Relevanz von 
Informationskanälen

Womit
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Studiendesign, Stichprobe, 
Zielgruppen & Entwicklungen 
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n = 7.457 
bevölkerungsrepräsentativ

Zielgruppe
Bevölkerungsrepräsentative Stichprobenziehung über Panels, 
Personen zwischen 18 und 80 Jahren 

Interviewdauer
Durchschnittlich 15 Minuten (Kernstichprobe)

Methode
Online Interviews

Stichprobe
n = 7.457 Interviews (Nettofallzahl)

Befragungszeitraum & Durchführung
Juni 2023 Pathfinding AG, Oldenburg und 
MiiOS GmbH, Nürnberg

 Studiendesign

* Die Stichprobe wurde nach der Bevölkerung in Deutschland im Alter zw. 
18-80 Jahren quotiert / gewichtet und hochgerechnet.

Gesamtstichprobe

Kernstichprobe

n = 2.677 Urlauber der Nordsee-Region
(2022: n = 1.559)

a) Nordsee-Urlauber (seit 01.01.21 bis Juli für mind. 3 Tage) 
b) Nordsee-Urlauber (bis spät. 31.12.25 für mind. 3 Tage) geplant
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Nicht-Urlauber der 
Nordsee-Region

Screenout: n = 4.780

 Interesse steigt leicht um 4% - 2023: 23,2 Mio. potentielle Nordsee-Urlauber!

≈ 23,2 Mio. sind (tatsächliche und potentielle) 
Urlauber der deutschen Nordsee-Region
(2022: 22,4 Mio. ≙ 35%)

Bevölkerungsrepräsentativ für Deutschland

36% 

Nein

Urlauber der 
Nordsee-Region

n = 2.677
JaBevölkerungsrepräsentativ 

n=7.457

Screening der Zielgruppen

1. Urlaub an der deutschen Nordseeküste 
und Inseln seit 01.01.2021

2. Urlaub an der deutschen Nordseeküste 
und Inseln bis 31.12.2025 geplant

3. Urlaub = 3-5 Tage oder länger
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27%

9%

11%

16%

Urlauber Nordsee-Region (aktuelle und potentielle)
36% ≙ 23,2 Mio. (2022: 35%)

Urlauber (aktuell)
20% ≙ 12,9 Mio. (2022: 17%)

Keine Urlauber, aber 
Urlaub geplant

16% ≙ 10,3 Mio. (2022: 18%)

Iloyale: Urlauber (aktuell), 
kein weiterer geplant

9% (2022: 8%) 

Loyale: Urlauber 
(aktuell), weiterer geplant

11% ≙ 7 Mio. (2022: 9%) 

Urlaubs-Planer Nordsee-Region gesamt 
(weiterer Urlaub + Ersturlaub)

27% ≙ 17,2 Mio. (2022: 27%)

Keine Urlauber, aber 
Urlaub geplant

16% ≙ 10,3 Mio. (2022: 18%)

 17,2 Mio. Urlauber bis Ende 2025 – konstante Auslastung zu erwarten. 

Bevölkerungsrepräsentativ für Deutschland
Hochrechnung Urlaubsplanung – Aktuelle und zukünftige Urlauber: Zielgruppen

Iloyale: Urlauber (aktuell), 
kein weiterer geplant

9% (2022: 8%) 

20%

16%

36%

64%

Nordsee-Region



Nordsee Tourismus Report 2023 copyright by pathfinding Seite 12

Studie 2: 
Digitalisierung & Informationsansprüche
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 Nordsee-Urlaubern sind selbstständiges Erkunden der Region, faire Arbeitsbedingungen, 
lokale Kultur / Geschichte und Umwelt-/ Nachhaltigkeitssiegel sehr wichtig.

Urlaub: Einstellung / Motivation (bevölkerungsrepräsentativ): Top2Boxes
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen rund um das Thema Urlaub zu??

+

Basis: n=2.677 (Urlauber) / n=4.780 (Nicht-Urlauber deutsche Nordsee-Region)

Selbstständige Erkunden Reiseziel Teil des
Urlaubserlebnisses

Faire Arbeitsbedingungen / gerechte
Entlohnung sehr wichtig

Suche authentischen Einblicke zur lokalen
Kultur/Geschichte

Anreiseoptionen mit maximaler Flexibilität

Vor der Entscheidung für Reiseziel wird Budget
festgelegt

Umwelt-/ Nachhaltigskeitssiegel sehr wichtig

Umweltbewusstes / nachhaltiges Reisen sehr
wichtig

Innovative Technologien, um Gästen
verbessertes Reiseerlebnis zu bieten sehr

wichtig

Urlaubsplanung mit KI sehr gut vorstellbar

Ich lege Wert darauf, beruflich erreichbar zu
sein

Urlauber Nordsee-Region

Nicht-Urlauber Nordsee-Region

90%

20%

Selbstständiges Erkunden eines Reiseziels 
erster Teil des Urlaubserlebnisses

Faire Arbeitsbedingungen und 
gerechte Entlohnung sehr wichtig

Suche nach authentischen Einblicken  
zur lokalen Kultur / Geschichte

Umwelt- / Nachhaltigkeitssiegel  
sehr wichtig



Nordsee Tourismus Report 2023 copyright by pathfinding Seite 14

Urlaub: Einstellung / Motivation (Urlauber deutsche Nordsee-Region): Ranking nach Top2Boxes
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen rund um das Thema Urlaub zu?

Selbstständiges Erkunden Reiseziel erster Teil Urlaubserlebnis

Faire Arbeitsbedingungen und gerechte Entlohnung sehr wichtig

Suche nach authentischen Einblicken zur lokalen Kultur/Geschichte

Keinen Wert auf berufliche Erreichbarkeit und Arbeitsfähigkeit

Suche nach Anreiseoptionen, die maximale Flexibilität bieten

Vor der Entscheidung für ein Reiseziel steht Budget bereits fest

Umweltbewusstes / nachhaltiges Reisen ist für mich sehr wichtig

Innovative Technologien bei Auswahl Urlaubsregion sehr wichtig

Beratung von KI bei Urlaubsplanungen gut vorstellbar

Umwelt-/ Nachhaltigkeitssiegel überhaupt nicht wichtig

42%

29%

28%

50%

26%

23%

16%

7%

8%

7%

38%

38%

38%

16%

36%

33%

31%

20%

18%

15%

14%

24%

24%

12%

25%

25%

34%

36%

23%

24%

5%

7%

7%

8%

11%

13%

20%

16%

23%

13%

6%

5%

13%

30%

29%

1 = Stimme voll und ganz zu 2 3 4 5 = Stimme überhaupt nicht zu Weiß nicht

?

+

 Die Hälfte der (pot.) Urlauber der deutschen Nordseeküste legt Wert auf Umwelt-/ Nach-
haltigkeitssiegel - .. und jeder Fünfte möchte berufliche erreichbar und arbeitsfähig sein!

Basis: n=2.677 (Urlauber deutsche Nordsee-Region)

!

!
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Selbstständiges 
Erkunden des Reiseziels

+

80%80%

+

52%52%

Umwelt-/ 
Nachhaltigkeitssiegel

 Generelle Einstellungstrends der Urlauber: Erlebnisse, Arbeitsbedingungen, 
Regionalität und Umweltbewusstsein.

Urlaub: Einstellung / Motivation (Urlauber Nordsee-Region): Top2Boxes
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen rund um das Thema Urlaub zu??

+

Basis: n=2.677 (Urlauber deutsche Nordsee-Region)

Authentische Einblicke 
lokale Kultur

+

66%66%

Faire 
Arbeitsbedingungen

+

67%67%
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+

 Polarisierung bei der beruflichen Erreichbarkeit und Arbeitsfähigkeit während des Urlaubs: 
ungenutzte Potentiale in der deutschen Nordsee-Region.

Urlaub: Einstellung / Motivation (Urlauber Nordsee-Region)
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen rund um das Thema Urlaub zu??

+

„Ich lege keinen großen Wert darauf, während des Urlaubs beruflich erreichbar und 
jederzeit arbeitsfähig zu sein“

+

50%50%

+

16%16% 12%12%

+

7%7%

+

13%13%

66%
Stimme (voll und ganz) zu

20%
Stimme (überhaupt nicht) zu

weder noch

Basis: n=2.677 (Urlauber deutsche Nordsee-Region)
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 67% der Urlauber ist es (sehr) wichtig, dass die Tourismusbranche faire Arbeits-
bedingungen und gerechte Entlohnung bietet – Profilierungschancen bei (pot.) Urlaubern!

Urlaub: Einstellung / Motivation (Urlauber Nordsee-Region)
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen rund um das Thema Urlaub zu??

+

„Mir ist es sehr wichtig, dass Urlaubsregionen, den in der Tourismusbranche tätigen 
Menschen faire Arbeitsbedingungen und gerechte Entlohnung gewährleisten“

Basis: n=2.677 (Urlauber deutsche Nordsee-Region)

+

24%24%

weder noch+

29%29%

+

38%38%

+

5%5%

+

2%2%

67%
Stimme (voll und ganz) zu

7%
Stimme (überhaupt nicht) zu
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 Für Urlauber in einer Ferienwohnung ist das selbständige Erkunden des Reiseziels im 
Nordsee-Urlaub besonders wichtig.

Urlaub: Einstellung / Motivation nach Art der Unterkunft - Top2Boxes (Ranking nach Ferienwohnung)
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen rund um das Thema Urlaub zu??

+

Basis: n=801 (Ferienwohnung) / n=363 (Hotel) / n=93  (Frühstückspension)

Selbstständige Erkunden Reiseziel Teil des
Urlaubserlebnisses.

Sehr wichtig, dass Urlaubsregionen faire
Arbeitsbedingungen / gerechte Entlohnung

gewährleisten.

Suche authentischen Einblicke zur lokalen
Kultur/Geschichte.

Anreiseoptionen, mit maximaler Flexibilität.

Vor der Entscheidung für Reiseziel wird Budget
festgelegt.

Umwelt-/ Nachhaltigskeitssiegel sind mir sehr
wichtig.

Umweltbewusstes / nachhaltiges Reisen ist für
mich sehr wichtig.

Mir ist es sehr wichtig, dass Urlaubsregion auf
innovative Technologien setzt, um Gästen ein

verbessertes Reiseerlebnis zu bieten.

Urlaubsplanung nmit KI sehr gut vorstellbar.

Ich lege Wert darauf, beruflich erreichbar zu
sein.

Ferienwohnung / Ferienhaus

Hotel

 Frühstücks-Pension

90%
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 Juist-Urlauber legen besonderen Wert auf umweltbewusstes und nachhaltiges Reisen und 
können sich besonders gut ihre Urlaubsplanung mit KI vorstellen.

Urlaub: Einstellung / Motivation: Sylt vs. Föhr vs. Juist - Top2Boxes (Ranking nach Sylt)
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen rund um das Thema Urlaub zu??

+

Basis: n=492 (Sylt) / n=118 (Föhr) / n=47  (Juist)

Selbstständige Erkunden Reiseziel Teil des
Urlaubserlebnisses.

Suche authentischen Einblicke zur lokalen
Kultur/Geschichte.

Sehr wichtig, dass Urlaubsregionen faire
Arbeitsbedingungen / gerechte Entlohnung

gewährleisten.

Anreiseoptionen, mit maximaler Flexibilität.

Vor der Entscheidung für Reiseziel wird Budget
festgelegt.

Umwelt-/ Nachhaltigskeitssiegel sind mir sehr
wichtig.

Umweltbewusstes / nachhaltiges Reisen ist für
mich sehr wichtig.

Mir ist es sehr wichtig, dass Urlaubsregion auf
innovative Technologien setzt, um Gästen ein

verbessertes Reiseerlebnis zu bieten.

Urlaubsplanung nmit KI sehr gut vorstellbar.

Ich lege Wert darauf, beruflich erreichbar zu
sein.

Sylt Urlauber Föhr Urlauber
Juist Urlauber

90%

20%
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Vor Ort: Informationsbedarf – Aktuelle Urlauber nach Altersgruppen
Wann planen / machen Sie sich über den Großteil der Themen / Angebote Ihres Urlaubs Gedanken??

+

62%

31%

6%

Vor dem Urlaub

Während des Urlaubs

Weder vor noch während des Urlaubs

Aktuelle Urlauber

Basis: n=1.494 (aktuelle Urlauber)

 Chance: Starkes Informationsbedürfnis, v.a. vor dem Urlaub. Knapp jeder dritte Urlauber 
hat während des Urlaubs einen (nicht ausreichend erfüllten?!) Informationsbedarf. 

> 60  J.51-60  J.41-50  J.31-40 J.26-30 J.18-25  J.

59%62%64%68%68%54%

33%29%28%28%29%38%

8%7%6%3%2%3%
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Vor Ort: Informationsbedarf – Aktuelle Urlauber nach Urlaubskonstellation
Wann planen / machen Sie sich über den Großteil der Themen / Angebote Ihres Urlaubs Gedanken??

+

62%

31%

6%

Vor dem Urlaub

Während des Urlaubs

Weder vor noch während des Urlaubs

Aktuelle Urlauber

Basis: n=1.494 (aktuelle Urlauber)

 Insbesondere Alleinreisende und Familienurlauber haben ein starkes 
Informationsbedürfnis vor dem Urlaub!

GruppeFamilieZu zweitAlleine

57%64%61%66%

36%30%32%23%

6%5%5%10%
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Vor Ort: Informationsbedarf – Aktuelle Urlauber – Sylt vs. Föhr vs. Juist
Wann planen / machen Sie sich über den Großteil der Themen / Angebote Ihres Urlaubs Gedanken??

+

62%

31%

6%

Vor dem Urlaub

Während des Urlaubs

Weder vor noch während des Urlaubs

Aktuelle Urlauber

Basis: n=1.494 (aktuelle Urlauber) / n=492 (Sylt) / n=118 (Föhr) / n=47  (Juist) 

JuistFöhrSylt

77%58%68%

17%32%25%

4%7%5%

 Juist-Urlauber decken ihren Informationsbedarf vor allem vor dem Urlaub.
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Vor Ort: Informationsbedarf – Aktuelle Urlauber nach Art der Unterkunft
Wann planen / machen Sie sich über den Großteil der Themen / Angebote Ihres Urlaubs Gedanken??

+

62%

31%

6%

Vor dem Urlaub

Während des Urlaubs

Weder vor noch während des Urlaubs

Aktuelle Urlauber

Basis: n=1.494 (aktuelle Urlauber)

Privates 
Zimmer

Frühstücks-
Pension

Camping-
platz

Hotel
Ferien-

wohnung 

48%68%59%70%60%

50%29%36%23%33%

3%3%4%6%6%

 Urlauber, die auf einem Campingplatz und in einem privaten Zimmer übernachten, 
haben ein großes Informationsbedürfnis während des Urlaubs. 
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Vor Ort: Informationsbedarf – Aktuelle Urlauber
Zu welchen Themen / Angeboten haben Sie vorab/während Ihres Urlaubs konkret Informationen vor Ort gesucht??

+

Strand / Badeurlaub
Regionale Sehenswürdigkeiten / Sehenswertes

Gastronomisches / kulinarisches Angebot
Naturerlebnisse

Einkaufsmöglichkeiten für Lebensmittel
Wandern / Wattwanderung

Radfahren
Schifffahrt

Generelle Einkaufsmöglichkeiten / Shoppen
Kulturelles Angebot / Theater / Museen

Mobilität vor Ort
Familienurlaub

Wellness
Regionales Brauchtum / Sitten

Sportmöglichkeiten / Möglichkeiten für Aktivurlaub
Urlaub auf 4 Pfoten

Vegetarisches / veganes Gastronomieangebot
Nightlife

 Hohes Informationsbedürfnis vor und während des Urlaubs – viele Gelegenheiten, um 
potentielle Urlauber zu erreichen. Knapp jeder Vierte braucht Infos zur Mobilität vor Ort!

Basis: n=1.410 (aktuelle Urlauber mit INformationsbedarf)

26-30 Jahre: 30%
Alleinurlauber: 32%

54%
51%

50%
46%

43%
36%

36%
34%

34%
26%

23%
22%

19%
17%

14%
12%

9%
7%
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Vor Ort: Informationsbedarf – Sylt vs. Föhr
Zu welchen Themen / Angeboten haben Sie vorab/während Ihres Urlaubs konkret Informationen vor Ort gesucht??

+

60%
46%
46%

43%
35%
35%

35%
33%

33%
31%

30%
28%

21%
19%

15%
15%

10%
9%

Strand / Badeurlaub
Gastronomisches / kulinarisches Angebot

Naturerlebnisse
Regionale Sehenswürdigkeiten

Wandern / Wattwanderung
Schifffahrt

Einkaufsmöglichkeiten für Lebensmittel
Radfahren

Generelle Einkaufsmöglichkeiten / Shoppen
Mobilität vor Ort

Kulturelles Angebot / Theater / Museen
Wellness

Familienurlaub
Sportmöglichkeiten / Aktivurlaub

Regionales Brauchtum / Sitten
Nightlife

Urlaub auf 4 Pfoten
Vegetarisches / veganes Gastronomieangebot

 Föhr-Urlauber mit besonderem Interesse an Informationen zum Radfahren, zu Schifffahrten, 
regionalen Sehenswürdigkeiten und zum gastronomischen Angebot. 

Basis: n=263 (Sylt) / n=65 (Föhr)

54%
52%

48%
54%

38%
40%

32%
45%

22%
26%

22%
15%

23%
18%

14%
5%

8%
11%

Sylt Föhr
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Vor Ort: Informationsbedarf Sportmöglichkeiten – Aktuelle Urlauber
An welchen Sportmöglichkeiten sind Sie genau interessiert??

+

35%

34%

26%

24%

21%

21%

14%

14%

12%

Minigolf

Stand Up Paddling

Nordic Walking

Surfen

Tauchen

Tennis

Golf

Segeln

Kite surfen

Aktuelle Urlauber

Basis: n=194 (aktuelle Urlauber mit Interesse an Sport)

 Insbesondere junge Urlauber zwischen 18 und 25 Jahren haben ein ausgeprägtes 
Interesse an Informationen zu Sportmöglichkeiten vor Ort!

33%

48%
18%

43%
38%
38%

23%
15%

28%

18 – 25-Jährige
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Vor Ort: Informationsquelle – Aktuelle Urlauber

?

+

Online

+

80%80%

+

12%12%

HotelVermieter

+

15%15%

Beim Anbieter 
vor Ort

+

20%20%

+

10%10%

Direkt (tel.) bei 
lokalem Tourismusbüro

Basis: n=1.410 (aktuelle Urlauber, die sich informiert haben)

Wo haben Sie sich über Themen / Angebote der Urlaubsregion informiert?

 Internet dominiert als Informationsquelle – Offline-Kanäle haben jedoch auch Relevanz!

Ø Anzahl genutzter Informationsquellen: 1,4



Nordsee Tourismus Report 2023 copyright by pathfinding Seite 28

Vor Ort: Informationsquelle – Aktuelle Urlauber nach Altersgruppen
Wo haben Sie sich über Themen / Angebote der Urlaubsregion informiert??

+

80%

20%

15%

12%

10%

Online / Internet

Beim Anbieter vor Ort

Vermieter

Hotel

Direkt (telefonisch) bei einem 
lokalen Tourismusbüro

Aktuelle Urlauber

Basis: n=1.410 (aktuelle Urlauber, die sich informiert haben)

 Jeder fünfte Urlauber zwischen 26 und 30 Jahren informiert sich (auch) direkt beim 
lokalen Tourismusbüro!

> 60  J.51-60  J.41-50  J.31-40 J.26-30 J.18-25  J.

80%83%81%80%74%76%

15%19%23%21%28%14%

14%19%14%17%12%11%

12%10%9%15%10%20%

9%8%10%9%19%9%
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Vor Ort: Informationsquelle – Aktuelle Urlauber nach Urlaubskonstellation
Wo haben Sie sich über Themen / Angebote der Urlaubsregion informiert??

+

80%

20%

15%

12%

10%

Online / Internet

Beim Anbieter vor Ort

Vermieter

Hotel

Direkt (telefonisch) bei einem 
lokalen Tourismusbüro

Aktuelle Urlauber

Basis: n=1.410 (aktuelle Urlauber, die sich informiert haben)

GruppeFamilieZu zweitAlleine

78%79%79%76%

28%23%18%18%

19%15%17%13%

11%10%14%13%

14%10%11%10%

 Gruppenreisende mit höherem Informationsbedürfnis.
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Vor Ort: Informationsquelle – Aktuelle Urlauber – Sylt vs. Föhr
Wo haben Sie sich über Themen / Angebote der Urlaubsregion informiert??

+

80%

20%

15%

12%

10%

Online / Internet

Beim Anbieter vor Ort

Vermieter

Hotel

Direkt (telefonisch) bei einem 
lokalen Tourismusbüro

Aktuelle Urlauber

Basis: n=1.410 (aktuelle Urlauber) / n=263 (Sylt) / n=65 (Föhr)

 Föhr-Urlauber informieren sich überdurchschnittlich häufig direkt beim Anbieter vor Ort, 
Sylt-Urlauber überdurchschnittlich häufig im Hotel und beim lokalen Tourismusbüro.

FöhrSylt

78%75%

23%21%

14%14%

12%16%

12%14%
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Vor Ort: Informationsquelle – Aktuelle Urlauber nach Art der Unterkunft
Wo haben Sie sich über Themen / Angebote der Urlaubsregion informiert??

+

80%

20%

15%

12%

10%

Online / Internet

Beim Anbieter vor Ort

Vermieter

Hotel

Direkt (telefonisch) bei einem 
lokalen Tourismusbüro

Aktuelle Urlauber

Basis: n=1.410 (aktuelle Urlauber) / variiert

 Urlauber der deutschen Nordsee-Region mit unterschiedlichem 
Informationsverhalten je nach Unterkunftsart.

Privates 
Zimmer

Frühstücks-
Pension

Camping-
platz

HotelFerien-
wohnung 

46%69%80%81%84%

28%26%31%14%19%

33%27%10%7%17%

18%14%6%32%3%

10%11%11%9%9%
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Qualität der Informationsquellen – Aktuelle Urlauber
Wie zufrieden waren Sie mit der Qualität der Informationen, die Sie gefunden haben? 1 = sehr zufrieden bis 5 = überhaupt nicht zufrieden ?

+

Vermieter

Beim Anbieter vor Ort

Hotel

Direkt (telefonisch) bei lokalem Tourismusbüro

Online / Internet

53%

44%

40%

36%

34%

34%

38%

44%

39%

51%

10%

14%

15%

17%

13%

1 = sehr zufrieden 2 3 4 5 = überhaupt nicht zufrieden k.A.

Basis: n=1.410 (aktuelle Urlauber, die sich informiert haben)

 Hohe Qualität der Informationen von Vermietern – Potentiale für die Tourismusbüros. 
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Portfolioanalyse Informationskanäle: Nutzungsintensität vs. Qualität - Aktuelle Urlauber
Wo haben Sie sich über Themen / Angebote der Urlaubsregion informiert?
Wie zufrieden waren Sie mit der Qualität der Informationen, die Sie gefunden haben? 1 = sehr zufrieden bis 5 = überhaupt nicht zufrieden 

?
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Nutzung
steigern

Vermieter

Hotel

Beim Anbieter vor Ort

Direkt (telefonisch) bei 
lokalem Tourismusbüro

Online / Internet

!

 Deutliche Potentiale im Informationsmanagement: aktuell keine Kanäle, die stark 
genutzt werden und zufriedenstellen. 
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Vor Ort: Informationsquellen im Internet – Aktuelle Urlauber

?

+

Website Tourismusbüro vor Ort

+

46%46%

Website Anbieter

+

36%36%

Website Reiseziel

+

41%41%

Basis: n=1.125 (aktuelle Urlauber, die sich im Internet informiert haben)

Und wo genau haben Sie sich im Internet informiert?

Erfahrungsberichte 
(z.B. TripAdvisor)

+

23%23%

YouTube

+

12%12%

Website Hotel

+

18%18%

Online

80%80%

+Ø Anzahl genutzter Online-
Informationsquellen: 1,8

 Fast jeder zweite Urlauber informiert sich im Internet beim lokalen Tourismusbüro! 
Website der Region ebenso mit hoher Relevanz.
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Vor Ort: Informationsquellen im Internet – Aktuelle Urlauber nach Altersgruppen
Und wo genau haben Sie sich im Internet informiert??

+

46%

41%

36%

23%

18%

12%

Website Tourismusbüro vor Ort

Website Reiseziel

Website Anbieter

Erfahrungsberichte (z.B. TripAdvisor)

Website des Hotels

YouTube

Aktuelle Urlauber

 Die Website des Tourismusbüros und des Reiseziels umso wichtiger, je älter die 
Urlauber. Jüngere Zielgruppen bauen vermehrt auf Erfahrungsberichte und YouTube. 

> 60  J.51-60  J.41-50  J.31-40 J.26-30 J.18-25  J.

53%51%49%38%34%28%

46%43%37%40%33%36%

36%34%38%39%33%36%

12%25%18%34%35%28%

20%15%16%19%22%19%

6%11%9%17%20%18%

Basis: n=1.125 (aktuelle Urlauber, die sich im Internet informiert haben)
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Vor Ort: Informationsquellen im Internet – Aktuelle Urlauber nach Urlaubskonstellation
Und wo genau haben Sie sich im Internet informiert??

+

46%

41%

36%

23%

18%

12%

Website Tourismusbüro vor Ort

Website Reiseziel

Website Anbieter

Erfahrungsberichte (z.B. TripAdvisor)

Website des Hotels

YouTube

Aktuelle Urlauber

 Tourismusbüros vor Ort besonders relevant für Alleinreisende. Familien- und 
Gruppenreisende informieren sich verstärkt über Erfahrungsberichte. 

GruppeFamilieZu zweitAlleine

46%45%45%52%

37%36%45%49%

33%40%35%33%

29%25%23%23%

15%15%22%18%

13%10%13%18%

Basis: n=1.125 (aktuelle Urlauber, die sich im Internet informiert haben)
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Vor Ort: Informationsquellen im Internet – Aktuelle Urlauber – Sylt vs. Föhr 
Und wo genau haben Sie sich im Internet informiert??

+

46%

41%

36%

23%

18%

12%

Website Tourismusbüro vor Ort

Website Reiseziel

Website Anbieter

Erfahrungsberichte (z.B. TripAdvisor)

Website des Hotels

YouTube

Aktuelle Urlauber

 Unterschiedliche Nutzung von Internetkanälen: Sylt-Urlauber informieren sich 
verstärkt über die Website des Anbieters, Hotels und YouTube.

FöhrSylt

43%45%

45%42%

39%40%

27%22%

14%27%

8%19%

Basis: n=1.125 (aktuelle Urlauber, die sich im Internet informiert haben) / n=198 (Sylt) / n=51 (Föhr)
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Qualität der Informationsquellen im Internet – Aktuelle Urlauber
Wie zufrieden waren Sie mit der Qualität der Informationen, die Sie gefunden haben? 1 = sehr zufrieden bis 5 = überhaupt nicht zufrieden ?

+

Website des Anbieters

Website des Hotels

Website des Ziels

Website des Tourismusbüros vor Ort

YouTube

Erfahrungsberichte (z.B. TripAdvisor)

36%

32%

31%

31%

31%

24%

47%

47%

51%

50%

43%

54%

13%

16%

14%

14%

23%

20%

1 = sehr zufrieden 2 3 4 5 = überhaupt nicht zufrieden k.A.

Basis: n=1.125 (aktuelle Urlauber, die sich im Internet informiert haben)

 Insgesamt geringere Qualität der Internetinformationsquellen – Website des 
Anbieters stellt die besten Informationen bereit. 
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Portfolioanalyse Informationskanäle im Internet: Nutzungsintensität vs. Qualität - Aktuelle Urlauber
Und wo genau haben Sie sich im Internet informiert?
Wie zufrieden waren Sie mit der Qualität der Informationen, die Sie gefunden haben? 1 = sehr zufrieden bis 5 = überhaupt nicht zufrieden 

?
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 Bekanntheit von Hotelwebsites und YouTube steigern – Qualität der Informationen der 
Websites von Tourismusbüros und Reisezielen steigern!

Qu
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ät

 
st

ei
ge

rn

Nutzung
steigern

Website Anbieter

Website 
Tourimusbüro vor Ort

Website Hotel

Website ReisezielYouTube

Erfahrungsberichte 
(z.B. TripAdvisor)
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Zufriedenheit mit dem lokalen Tourismusbüro – Aktuelle Urlauber
Wie zufrieden waren Sie speziell mit Ihrem Kontakt zum lokalen Tourismusbüro bzgl. der folgenden Kriterien? 1 = sehr zufrieden bis 5 = überhaupt nicht zufrieden ?

+

Freundlichkeit / Hilfsbereitschaft 

Kompetenz 

Erreichbarkeit 

Qualität der Empfehlungen

Qualität der überlassenen Unterlagen

45%

39%

35%

33%

33%

38%

41%

35%

49%

45%

12%

11%

20%

9%

17%

1 = sehr zufrieden 2 3 4 5 = überhaupt nicht zufrieden k.A.

Basis: n=138 (aktuelle Urlauber, die sich im Lokalen Tourismusbüro informiert haben)

 Mitarbeiter vor Ort freundlich und kompetent - Painpoints: Erreichbarkeit und Qualität 
der überlassenen Unterlagen. 



Nordsee Tourismus Report 2023 copyright by pathfinding Seite 41

Verbesserungspotenzial für die Region – Aktuelle Urlauber 2023 vs. 2022
In welchen der folgenden Bereiche sehen Sie in der Region Verbesserungspotenziale??

+

17%
14%

13%
13%

12%
11%
11%

10%
9%
9%
8%
8%
8%

7%
7%

Digitalisierung
Gastronomisches Angebot

Veranstaltungsangebot
Einkaufen / Shopping

Angebote für junge Erwachsene

Mobilitätsangebote vor Ort
Kulturelles Angebot / Events

Angebote für Senioren
Angebote für Kinder

Fahrradwege
Aktivurlaub

Baden / Strandurlaub
Naturerlebnisse

Angebot für junge Familien
Familienurlaub

20%
22%

16%
15%
16%

14%
16%

10%
11%

15%
9%

11%
11%

11%
7%

2023 2022

Basis: n=1.494 (aktuelle Urlauber 2023) / n= 829  (aktuelle Urlauber 2022)

 Die Region liegt unter ihren Möglichkeiten! Das betrifft v.a. den Bereich der Digitalisierung, 
der Gastronomie, regionale Angebote und Fahrradwege / Mobilität vor Ort.
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Verbesserungspotenzial für die Region – Aktuelle Urlauber 2023 nach Alter
In welchen der folgenden Bereiche sehen Sie in der Region Verbesserungspotenziale??

+

17%
14%

13%
13%

12%
11%
11%

10%
9%
9%
8%
8%
8%

7%
7%

Digitalisierung
Gastronomisches Angebot

Veranstaltungsangebot
Einkaufen / Shopping

Angebote für junge Erwachsene

Mobilitätsangebote vor Ort
Kulturelles Angebot / Events

Angebote für Senioren

Angebote für Kinder
Fahrradwege

Aktivurlaub
Baden / Strandurlaub

Naturerlebnisse
Angebote für junge Familien

Familienurlaub

Aktuelle Urlauber > 60 J.51-60 J.41-50 J.31-40 J.26-30 J.18-25 J.

11%13%17%21%23%24%
13%16%11%17%12%14%

13%17%13%11%14%13%

7%11%17%15%26%12%

5%9%10%15%28%26%
11%11%8%14%13%16%
9%10%10%13%15%14%

24%7%6%5%6%6%

3%2%14%17%17%10%

6%7%12%11%6%10%

4%6%8%11%11%17%
3%6%10%12%10%14%
5%4%10%11%13%11%
2%4%7%15%10%10%

2%3%10%11%11%7%

Basis: n=1.494 (aktuelle Urlauber)

 Generell haben junge Zielgruppen höhere Ansprüche! … je nach Alterszielgruppen zeigen 
sich aber auch entsprechende Bedürfnisse und damit Chancen! 
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Verbesserungspotenzial für die Region – Aktuelle Urlauber – Sylt vs. Föhr
In welchen der folgenden Bereiche sehen Sie in der Region Verbesserungspotenziale??

+

17%
14%

13%
13%

12%
11%
11%

10%
9%
9%
8%
8%
8%

7%
7%

Digitalisierung
Gastronomisches Angebot

Veranstaltungsangebot
Einkaufen / Shopping

Angebote für junge Erwachsene

Mobilitätsangebote vor Ort
Kulturelles Angebot / Events

Angebote für Senioren
Angebote für Kinder

Fahrradwege
Aktivurlaub

Baden / Strandurlaub
Naturerlebnisse

Angebot für junge Familien
Familienurlaub

Gesamt

Basis: n=1.494 (aktuelle Urlauber) / n=273 (Sylt) / n=69 (Föhr)

 Sylt- und Föhr-Urlauber mit überdurchschnittlichem Interesse an Angeboten für junge 
Erwachsene, Mobilitätsangebote und Kultur. 

16%
11%

16%
12%

18%
15%
15%

9%
13%

10%
12%

9%
12%

6%
9%

19%
12%
12%

10%
16%

9%
13%

10%
9%
9%

7%
4%

7%
9%

6%

Sylt Föhr
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Konkrete Verbesserungspotenziale / Wünsche für die Region – Aktuelle Urlauber
Und welche konkreten Verbesserungsmöglichkeiten sehen Sie bzw. Vorschläge / Wünsche haben Sie? (offene Frage)?

+

Basis: n=524 (aktuelle Urlauber mit Verbesserungsvorschlägen)

 Wünsche sind offen geblieben, speziell was das gastronomische Angebot, digitale 
Formate, regionale Spezifitäten und Mobilität vor Ort angeht.  

25%

25%

19%

18%

18%

17%

16%

16%

14%

11%

11%

10%

Gastronomisches Angebot

Digitalisierung

Einkaufen / Shopping

Mobilitätsangebote vor Ort

Veranstaltungsangebot

Angebote für junge Erwachsene

Angebote für Senioren

Kulturelles Angebot / Events

Fahrradwege

Angebote für Kinder

Baden / Strandurlaub

Aktivurlaub

Digitalisierung

„Einführen: digitale Kurkarte.“

„Besseres WLAN. Restaurants 
könnten ihre Menükarten 

digitalisieren und Reservierungs-
möglichkeiten online ermöglichen.“

„Weghinweise oder digitale Wege 
und Tipps zum Erleben.“

„Per App scann-bare Sehens-
würdigkeiten, digitale Reiseführer, 

regionale Empfehlungen, z.B. 
Veranstaltungen / Restaurants.“

Gastronomisches Angebot

„Hoteliers / Gastronomen schlagen 
immer horrendere Preise auf -

unabhängig von Fachkräftemangel.“

„Mehr Gastronomien!“

„Öffnungszeiten müssen besser sein.“

„Vielfältigere Gastronomie.“

„Mehr örtlich kulinarische Gastronomie.“

Kulturelles Angebot / Events

„Mehr Informationenabrufen an Hafen oder 
kulturellen Orten.“

„Das Kulturelle Angebot erhöhen“

Mobilität

„Mehr Mobilitätsangebote vor Ort!“

„Erleichtern der Mobilität im Urlaub.“
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Konkrete Verbesserungspotenziale: Top 3-Wünsche nach Altersgruppen
Und welche konkreten Verbesserungsmöglichkeiten sehen Sie bzw. Vorschläge / Wünsche haben Sie? (offene Frage)?

+

Basis: n=524 (aktuelle Urlauber mit Verbesserungsvorschlägen)

 Je nach Altersgruppe gibt es verschiedene Wünsche! Digitale Formate spielen z.B. bis 50 
Jahre eine große Rolle, das Thema Gastro ist aber in fast jeder Altersgruppe von Relevanz.

33%

31%

29%

Angebote für 
junge Erwachsene

Digitalisierung

Gastronomisches Angebot

18-25 Jahre 

35%

35%

32%

Digitalisierung

Einkaufen / Shopping

Angebote für 
junge Erwachsene

26-30 Jahre 

28%

22%

21%

31-40 Jahre 

30%

24%

23%

41-50 Jahre 

30%

23%

23%

Gastronomisches 
Angebot

Veranstaltungsangebot

Digitalisierung

51-60 Jahre 

40%

25%

21%

Angebote für Senioren

Gastronomisches Angebot

Mobilitätsangebote vor Ort

61-80 Jahre 

Digitalisierung

Gastronomisches Angebot

Einkaufen / Shopping

Die erwerbs- und damit 
einkommensstarke Altersgruppe 

will shoppen im Urlaub!

Digitalisierung

Einkaufen / Shopping

Mobilitäts-
angebote vor Ort



Summary
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!

 Summary: Guter Status Quo - mit noch besseren Potentialen

Digitalisierung an der Nordsee: 
Region liegt weiterhin unter den eigenen Möglichkeiten

Nordsee-Urlauber differenzieren sich gegenüber anderen mit Dingen, die ihnen besonders wichtig sind
Generelle Trends in den Einstellungen von Urlaubern der deutschen Nordsee: Selbstständiges Erkunden der Urlaubsregion, faire Arbeitsbedingungen, 
regionale Kultur und Geschichte sowie Umwelt- und Nachhaltigkeitssiegel sind ihnen wichtiger, als dem Rest der Bevölkerung

1

3

Starkes Informationsbedürfnis der deutschen Nordseeurlauber vor und während des Urlaubs
Knapp zwei Drittel der Urlauber informieren sich bereits vor dem Urlaub, etwa ein Drittel braucht noch Informationen während des Urlaubs –
hier gilt es, ein Informationsdefizit abzuwenden und vorzubeugen. Es zeigen sich viele Gelegenheiten, um (potentielle) Urlauber zu erreichen 

2

Internet als bedeutendste Informationsquelle für deutsche Nordsee-Urlauber
Die Urlauber wollen sich überwiegend online informieren können, dennoch hat jeder zehnte Urlauber beim Tourismusbüro vor Ort Informationen gesucht, 
in der Altersgruppe der 26-30-Jährigen sogar jeder fünfte Urlauber. Die Qualität der Informationen lässt aber Wünsch offen: Es gibt keine 
Informationsquelle, die stark genutzt wird / werden möchte und überdurchschnittlich zufrieden stellt

4

Wachsende Bedeutung des Tourismusbüros vor Ort
Die Website des örtlichen Tourismusbüros ist die wichtigste Online-Informationsquelle für deutsche Nordsee-Urlauber. Painpoints sind 
aber hier die Erreichbarkeit und die Qualität der Unterlagen, die die Urlauber erhalten 

5

Der Informationsbedarf der Urlauber erstreckt sich v.a. über mögliche Erlebnisse in der Natur und der Region
Dazu zählen Sehenswürdigkeiten, gastronomische Erlebnisse, aber auch Shoppingerlebnisse. Informationen zur Mobilität vor Ort sind ebenso notwendig und 
gewünscht, v.a. für die Altersgruppe der 26-30-Jährigen und für Alleinurlauber. Junge Zielgruppen haben außerdem ein überdurchschnittlich hohes Bedürfnis 
nach Informationen zu sämtlichen Sportmöglichkeiten vor Ort



Herausgeber / Partner
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Nordsee Tourismus Report 

2023

„Die deutsche Nordseeküste 
im Vergleich zu Dänemark 

und der Niederlande“

Studie 1

 Marktentwicklungen

 Typologie und 
Urlauberprofile

 Einstellungen zum Urlaub

 Gründe für Dänemark / 
Niederlande

 Wahrnehmung: Image & 
Assoziationen im 
Wettbewerbsvergleich

 Nordsee Tourismus Report 2023 – 5 Studien und je ein zugehöriger Workshop

Nordsee Tourismus Report 

2023

„Digitalisierung & 
Informationsansprüche“

Studie 2

 Einstellungen zum Urlaub
 Erwartungen an den Urlaub 

(z.B. Digitalisierung, 
Nachhaltigkeit)

 Interesse an Angeboten vor 
Ort

 Informationsbedarf nach 
Urlauberprofilen

 Relevanz & Qualität 
Informationskanäle

 Zufriedenheit mit lokalen 
Tourismusbüros

Nordsee Tourismus Report 

2023

„ Destinationen, Planung, 
Anreise & Mobilität“

Studie 3

 Destinationen nach 
Urlauberprofilen

 Herkunft der Urlauber
 Buchungsverhalten
 An- und Abreise: Dauer, 

Verkehrsmittel
 Unterkunft: Ansprüche, 

Auswahlkriterien, 
Zufriedenheit

 Relevanz von Mobilitäts-
angeboten vor Ort

Nordsee Tourismus Report 

2023

„Urlauber an der deutschen 
Nordseeküste“

Studie 4

 Typologie & Urlauberprofile
 Wahrnehmung: Image & 

Assoziationen
 Art des Urlaubs
 Aktivitäten: Nutzung & 

Zufriedenheit
 Zufriedenheit Aufenthalt
 Loyalität der Urlauber
 Verbesserungspotentiale 

für die Region
 Fachkräftemangel: Wahr-

nehmung & Auswirkungen

Nordsee Tourismus Report 

2023

„Arbeiten an der deutschen 
Nordseeküste“

Studie 5

 Mobiles Arbeiten: 
Potentiale, Interessenten-
profil, Rahmenbedingungen 
& Ansprüche

 Work & Travel: 
Interessentenprofil, 
relevante Bereiche, 
Rahmenbedingungen & 
Ansprüche

 Work & Stay: 
Interessentenprofil & 
Branchen

Online-Workshop
am 05.12.23

€ 69,- (zzgl. MwSt.)

Online-Workshop
am 28.11.23

€ 69,- (zzgl. MwSt.)

Online-Workshop
am 13.02.24

€ 69,- (zzgl. MwSt.)

Online-Workshop
am 16.01.24

€ 69,- (zzgl. MwSt.)

Online-Workshop
am 30.01.24

€ 69,- (zzgl. MwSt.)

Bundle-Preis (Studie 1 bis 5): € 269,- (zzgl. MwSt.)
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!

+

 Sie möchten an den Workshops teilnehmen und den NTR 2023 direkt bestellen? 

Die Nordsee Tourismus Reports 2023 sind im PDF-Format erhältlich und 
werden unmittelbar nach den jeweiligen Themen-Workshops verschickt!

Profitieren Sie von unserem exklusiven Early Bird Angebot.

Bei Bestellung bis zum 31.10.2023: 10% auf jede Bestellung

Einfach den QR-Code scannen 
oder besuchen Sie direkt: 

https://pathfinding.eu/ntr23/reports
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NTR-Themenwelten

 Zusatzangebote zum Nordsee Tourismus Report (NTR)

Der Nordsee Tourismus Report ermöglicht vielfältige & 
maßgeschneiderte Analysen. Gelangen Sie so zu wertvollen 
Antworten auf Ihre Fragen.

NTR-Workshops

In unseren Workshops diskutieren wir Studienergebnisse vor 
dem Hintergrund Ihrer konkreten Fragestellungen. „Making 
Insights Work“ ist unsere Devise, das Herausarbeiten
relevanter Fakten, die ihrer Organisation einen unmittelbaren 
Nutzen stiften.
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Produktmanagement
Produktmanager in Touristikunternehmen, Hotels und Reiseanbietern erhalten wertvolle 
Informationen über Potenziale und Bedürfnisse für zukünftige Angebote und 
Dienstleistungen.

Marketing
Marketingabteilungen im Tourismussektor können detailliert analysieren, wie und wo sich 
Touristen informieren, welche Informationsbedarfe sie vor und während ihrer Reise haben, 
über welche Kanäle sie am besten zu erreichen sind und wie man ihre Bindung an die 
Region oder den Anbieter steigern kann.

Qualitätsmanagement
Qualitätsmanager bekommen Rückmeldungen zur Qualität der verschiedenen 
Touristenkontaktpunkte aus der Perspektive der Besucher. Direkte Äußerungen der 
Touristen geben Auskunft darüber, welche Fragen oder Bedenken sie während ihrer 
Reiseplanung oder ihres Aufenthalts hatten.

Vertrieb und Anbietertraining
Reiseanbieter und Trainer für Tourismusfachkräfte gewinnen detaillierte Erkenntnisse zu 
den Informationsbedürfnissen und möglichen Informationslücken bei der Beratung von 
Nordsee-Touristen. Dies ermöglicht eine zielgerichtete Anpassung von Schulungs- und 
Trainingskonzepten.

Arbeiten mit der Studie
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Marktverständnis
Tourismusanbieter, Hotels und lokale Unternehmen erhalten einen detaillierten 
Einblick in die aktuellen Trends und Präferenzen der Nordsee-Touristen. Dank der 
hohen Zahl an Befragten bietet die Studie eine tiefe und differenzierte Analyse der 
Bedürfnisse und Präferenzen der Urlauber.

Loyalität und Umsatz
Anbieter, die ihre Angebote und Dienstleistungen an die speziellen Bedürfnisse 
der Nordsee-Touristen anpassen, können einen deutlichen Wettbewerbsvorteil 
erlangen. Dies fördert nicht nur die Steigerung ihres Marktanteils, sondern auch 
die Loyalität ihrer bisherigen und neuen Gäste.

Zeit
Diese Studie ist die erste umfassende Erhebung über die Wünsche, Erwartungen 
und Erfahrungen von Nordsee-Touristen und liegt in diesem Jahr bereits in ihrer 
zweiten Ausgabe vor. Anbieter, die ihre Strategien und Angebote basierend auf 
diesen Erkenntnissen frühzeitig anpassen, werden sich einen entscheidenden 
Vorteil im wettbewerbsintensiven Tourismusmarkt sichern.

Mehrwert der Studie

 Mehrwert der Studie
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